



*Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati L 41  
e in Scienze Statistiche LM 82*

**Verbale del Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in  
Statistica per l'analisi dei dati (2131) e Scienze Statistiche (2068)**

L'anno duemiladiciotto, il giorno 19 del mese di luglio, alle ore 15:15, si è riunito, presso l'Aula Mineo del Dipartimento SEAS, il Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati (L41) e Scienze Statistiche (LM82), dopo regolare avviso del Coordinatore, per discutere e deliberare sui seguenti punti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Ratifica Decreti del Coordinatore
3. Approvazione Schede di Trasparenza O.F. 2018-2019
4. Partecipazione Bando CORI – Azione B
5. Deliberazioni in merito alla prova finale in vigore dalla Sessione Estiva 2018/2019
6. Pratiche studenti
7. Assicurazione qualità
8. Varie ed eventuali

	Cognome Nome	Presente	Assente giustificato	Assente
1	Attanasio Massimo		x	
2	Abbruzzo Antonino	x		
3	Adelfio Giada	x		
4	Boscaino Giovanni	x		
5	Busetta Annalisa	x		
6	Chiodi Marcello	x		
7	Cipollini Andrea		x	
8	Consiglio Andrea		x	
9	Cracolici Maria Francesca		x	
10	Cuffaro Miranda	x		
11	De Luca Giuseppe	x		
12	Di Salvo Francesca	x		
13	Enea Marco	x		
14	Giambalvo Ornella		x	
15	Guzzo Giusy			x
16	Li Donni Paolo			x



*Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati L 41  
e in Scienze Statistiche LM 82*

17	Lo Cascio Iolanda		x	
18	Lovison Gianfranco			x
19	Mazzucco Walter			x
20	Mineo Angelo Marcello		x	
21	Muggeo Vito Michele Rosario		x	
22	Piacentino Davide		x	
23	Plaia Antonella	x		
24	Romeo Marcella		x	
25	Ruggieri Mariantonietta	x		
26	Sanfilippo Giuseppe		x	
27	Sciandra Mariangela			x
28	Tomaselli Salvatore			x
29	Tomasello Agostino		x	
30	Tumminello Michele		x	
31	Vassallo Erasmo		x	
32	Vassiliadis Elli	x		
<b>Docenti a Contratto</b>				
	<b>Cognome Nome</b>	<b>Presente</b>	<b>Assente giustificato</b>	<b>Assente</b>
	Giglio Daniele			x
	Martorella Gloria		x	
<b>Rappresentanti degli Studenti</b>				
	<b>Cognome Nome</b>	<b>Presente</b>	<b>Assente giustificato</b>	<b>Assente</b>
	Andreini Attilio			x
	Azzaro Francesco	x		
	Bonura Cristian			x
	Priolo Giorgio	x		
	Sferruzza Virgilio			x
	D'Angelo Nicoletta	x		



*Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati L 41  
e in Scienze Statistiche LM 82*

Constatata la regolarità della seduta e l'esistenza del numero legale, il Coordinatore dà inizio alla seduta e chiama il dott. Enea a svolgere le mansioni di segretario verbalizzante.

Il Coordinatore chiede al Consiglio l'autorizzazione a inserire nell'O.d.G. il seguente punto aggiuntivo **“Partecipazione Bando CORI – Azione B”** da trattare prima del punto **“Deliberazioni in merito alla prova finale in vigore dalla Sessione Estiva 2018/2019”**

Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante.

Si passa dunque alla discussione dei punti all'O.d.G.

### **1. Comunicazioni**

Il Coordinatore comunica che dal 21 al 23 settembre 2018, presso Feudo Pietranera (AG), nell'ambito del progetto “Mentore per la Didattica”, si terrà il Workshop “Innovative Teaching and Learning in Higher Education”. Vitto, alloggio e corso sono a spese dell'Ateneo.

Il Coordinatore illustra brevemente il progetto e le sue finalità, e suggerisce che sarebbe opportuno che due membri del Consiglio di C.d.S. (uno per L-41, ed uno per LM-82), su base volontaria, partecipassero al progetto.

La Dott.ssa Ruggieri riferisce che di avere già aderito al progetto dall'AA 17/18, ma con un altro C.d.S.

Il Coordinatore comunica che il prof. Fabrizio Piraino ha dato la disponibilità a tenere il corso di Diritto dell'Informatica e del Trattamento dei Dati per l'AA 2018/2019.

Il Coordinatore ricorda al Consiglio che gli studenti prima di partire per l'Erasmus devono consegnare copia del Learning Agreement alla Sig.ra Capuano e al delegato per l'Erasmus, Prof. Muggeo.

### **2. Ratifica Decreti del Coordinatore**

Il Coordinatore informa il consiglio relativamente a due decreti urgenti da portare adesso a ratifica:

- “Decreto di Nomina – Commissione Doppio Titolo”. del 19.06.2018 Prot. n. 1799
- “Decreto di modifica offerta formativa AA 18/19 L41” n. 2177 del 5/7/2018: la modifica riguarda lo scambio, nel manifesto L41 2018/19, dei moduli di “Laboratorio di SAS” e Indagini campionarie e Sondaggi Demoscopici”. Il nuovo manifesto è già stato pubblicato su OFFWEB.

**Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante**

### **3. Approvazione Schede di Trasparenza O.F. 2018-2019**

La commissione AQ di entrambi i CdL si è riunita in data 6 luglio e 10 luglio 2018 per rivedere le schede di trasparenza, secondo le linee guida del PQA. I docenti che dovevano apportare delle modifiche alla propria scheda di trasparenza hanno già ricevuto comunicazione e apportato la correzione entro i termini previsti. Il Coordinatore propone pertanto la loro approvazione.



*Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati L 41  
e in Scienze Statistiche LM 82*

---

**Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante**

**4. Partecipazione Bando CORI – Azione B**

Il Coordinatore informa il Consiglio che il bando per la partecipazione al Doppio Titolo per il CdS in Scienze Statistiche è andato deserto. I rappresentanti degli studenti, consultati sulle possibili motivazioni, fanno notare la lingua portoghese (tutti i corsi erano in portoghese), i costi alti e l'offerta formativa non ottimale (collocazione semestrale dei corsi) come i principali fattori che scoraggiano lo studente riguardo alla decisione di partire.

Il coordinatore propone al consiglio di valutare la partecipazione al nuovo bando CORI per cercare nuovi partner che tengono corsi in lingua inglese e offrano un'offerta più allineata con quella del CdS in LM82. Si apre quindi la discussione al termine della quale in Consiglio, all'unanimità, dà mandato al Coordinatore di presentare la domanda di partecipazione al nuovo bando CORI – Azione B.

Il coordinatore informa i colleghi che invierà a tutti i docenti con insegnamenti/moduli nel CdS in Scienze Statistiche un modulo in cui dichiarare la propria disponibilità ad tenere l'insegnamento in lingua inglese.

**5. Deliberazioni in merito alla prova finale in vigore dalla Sessione Estiva 2018/2019**

Il Coordinatore richiama quanto contenuto nella delibera S.A. n. 10 del 17.04.2018 avente per oggetto "Determinazioni sulla nuova prova finale dei corsi di laurea (L) non abilitanti: Integrazione alla delibera S.A. n. 15 del 16.09.2015", già inviata a tutti i componenti del CICS insieme alla convocazione della seduta.

Sulla base della suddetta Delibera i singoli Corsi di Laurea che, sentiti i Dipartimenti e le Scuole, possono deliberare di prevedere, come prova finale, una prova scritta o una prova orale.

Si apre la discussione, a cui partecipano la prof.ssa Cuffaro, che propone la prova orale, il dott. De Luca che suggerisce di inserire una prova pratica, e altri colleghi. I rappresentanti degli studenti, in particolare Azzaro e D'Angelo, che concordano con la prova orale, "magari con l'ausilio di slide". Il coordinatore, ritiene che l'argomento debba essere trattato più ampiamente e propone di rimandare la decisione sulle modalità della prova finale alla prossima seduta.

**Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante**

**6. Pratiche studenti**

La studentessa Micaela Arcaio, matr. 0675008, chiede il riconoscimento dell'insegnamento di Biologia Cellulare 8 cfu sostenuto nella precedente carriera, in data 28.09.2016, per attività formativa a scelta libera.

**Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante**



*Consiglio Interclasse dei Corsi di Studio in Statistica per l'Analisi dei Dati L 41  
e in Scienze Statistiche LM 82*

---

- Ratifiche

Il Coordinatore comunica che vi sono delle determinazioni a firma della sottoscritta da portare a ratifica:

- con riferimento alla lettera del 03.07.2018 Prot. n. 2125 avente per oggetto "Trasmissione verbale seminario autorizzato.
- con riferimento alla lettera del 03.07.2018 Prot. n. 2126, avente per oggetto "Convalida tirocini/laureandi"

**Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante**

**7. Assicurazione qualità**

Il coordinatore comunica di avere ricevuto dall'Amministrazione centrale le Schede di processo della Didattica elaborate dal PQA. Le schede riguardano buona parte delle attività gestite o co-gestite dal CICS e alle quali ci si dovrà attenere dal prossimo AA.

**8. Varie ed eventuali**

Nulla da dichiarare

Alle 16.10, non essendo presenti altri punti all'O.d.G., il coordinatore dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario	Il Coordinatore
Dott. Marco Enea	Prof.ssa Antonella Plaia

Firmato digitalmente il 9 ottobre 2018